

花的聯想

· 辉 ·

春天是花的季節，所謂「春花秋月」，「迎春花」都把春和花連在一起。古來把遊春賞花之事叫做「花事」，郭鈺有詩曰「一春花事雨中殘」，還有周禮晚春詩「花事勿勿彈指過，人家寒食兩晴天」，都是讚花、歎花之詞。國人把花當成唯美的象徵，以之形容女子長得面目姣好者，五代史唐明皇家人傳：「淑妃王氏……有美色，號花見羞」，後世有曰「羞花之貌」者，想是典故於此也。

花是植物的一部份，屬於繁殖器官，但就因它在人們的眼中美化了，所以被廣泛地用於各種各樣的詞句之上。美國國旗叫做花旗，正式結婚時做花燭，何遜詩：「如何花燭夜，輕扇掩紅妝」，這想來是由於結婚時，都需點上花燭之故吧！在押放文書契約之尾簽字，叫做花押，紹興酒之上品者叫做花雕，戲臺上有花旦，有花臉。年屆六十俗稱花甲，唐詩紀事：「手接六十花甲子，循環落落如弄珠」。

物質之耗散叫做花費，花天酒地是揮霍無度。色名繁複者也叫做花，例如「五花八門」。老眼昏花者要掛老花眼鏡，杜甫八仙歌：「眼花落井底眠」。姑娘十八亦叫做「朵花」，因十七、十八正是花樣年華，「朵花」即「花樣年華」，「朵花」，「朵花」，流行歌曲有「杜

這一片花花世界。

善於用花言巧語蓋得天花亂墜者叫做「舌粲蓮花」，有一種過濾性毒，可以引起可怕的傳染病——「天花」。古時候，把豪華遊賞之地，稱為花柳，李白詩：「昔在長安醉花柳，五侯七貴同杯酒」，現在却愈來愈變質，花街柳巷成為狹邪之地，尋花問柳是荒唐之事，於是恥為人知的性病，亦被「美」名為花柳病了。其實花和柳如此美的植物被如此濫用，完全是一種贊謔，「月上柳梢頭，人約黃昏後」，多麼詩意，「雲破月來花弄影」更是一副美的畫面，看來我們須把這觀念有效地改過來才好。

男人愛花，巴不得一世交上「桃花運」，女孩子愛花，但願早日「上花牆」，玩梭哈的，希望手上拿的是「一副同花大順」，打麻將的一心要做成「全帶么九滿園花」。

總而言之，花是植物最美的部分，是自然界的詩，古來多少文章是為花而寫，多少詞句是對花而發，如果這世界沒有花，蜜蜂就失去了鳴聲，蝴蝶會失去它應有的活潑，春天便不再是春天，人們便沒有青春的氣息可言。誰不愛花？

只是，「尋春須是先春早，看花莫待花枝老」，若是待得「流水

落花春去也」，那只好學學黛玉葬花了。